УДК 94(476.4)

## НАЧАЛО ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ: ВРЕМЯ ПОРАЖЕНИЙ И НАКОПЛЕНИЯ СИЛ СОПРОТИВЛЕНИЯ

## В. А. Божанов

Белорусский национальный технический университет г. Минск, Беларусь

В соответствии с утвержденным Гитлером еще в 1940 г. планом ведения войны против СССР («план Барбаросса») предполагались захват Москвы и стремительное продвижение в глубь страны до линии Архангельск – Астрахань, а затем добивание разрозненных и дезорганизованных советских групп и отрядов.

22 июня 1941 г., нарушив пакт о ненападении, германские войска вторглись на территорию СССР на всем протяжении западной границы: 190 дивизиям (4,3 млн человек), 3,5 тыс. танков, 4 тыс. самолетов вермахта противостояли 170 советских дивизий (3,3 млн человек на западных границах). В местах прорыва преимущество гитлеровцев доходило до 50-кратного масштаба. К этому добавлялись внезапность нападения гитлеровцев на советскую границу («блицкриг»), тщательное изучение расположения войск и боевой техники и точечная атака на них, создание запутанности и провоцирование паники в ближайшем советском тылу путем забрасывания туда диверсионных отрядов, переодетых в форму офицеров и солдат Красной армии.

Все это должно было создать существенные преимущества немецким частям прорыва, быстрое продвижение их по территории страны и уничтожение в «котлах» основных частей Красной армии и, в конечном счете, парализовать силу сопротивления советской страны. Поэтому начало войны должно было стать моментом решительной и безусловной победы Германии над СССР.

С первых минут войны на фронте сложилась крайне тяжелая обстановка. Мужественное сопротивление противнику оказывали войска приграничных округов, но при огромных потерях, с боями им приходилось отступать на восток. Однако эффект внезапности быстро исчерпывает свой потенциал. Уже на следующий день войны, 23 июня, был образован высший орган стратегического руководства Вооруженными Силами – Ставка Главного Командования (с 8 августа – Ставка Верховного Главнокомандования). 29 июня вышла Директива Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) о превращении страны в единый военный лагерь. 30 июня был создан Государственный Комитет Обороны (ГКО) под председательством Секретаря ЦК ВКП(б) И. В. Сталина. В руках ГКО была сосредоточена вся полнота власти в государстве. Было введено военное положение, объявлена мобилизация, началось формирование народного ополчения, развернулось партизанское движение. Проводилась эвакуация населения и промышленных предприятий. Страна превращалась в единый военный лагерь.

При победных реляциях из боевых гитлеровских частей высшему военному и политическому командованию Германии уже стали поступать и тревож-

ные сведения о настораживающих потерях, значительно превосходивших потери на европейском театре действий. Они еще перекрываются общим успехом плана «Барбаросса», но и тревога от потерь нарастала. Война на территории Советского Союза оказалась совершенно иной, чем против европейских стран, которые нередко сдавали свои территории без серьезного сопротивления (Дания, Франция, Чехословакия, Австрия и т. д.). Сопротивление советских во-инов врагу нарастало, среди местного населения на оккупированной территории начали формироваться партизанские и подпольные группы. Легендарной славой покрыли себя защитники Брестской крепости, полностью окруженные фашистами, но которые более чем на месяц сковали силы 45-й немецкой дивизии.

В первый период войны основным событием на северо-западном направлении стала Ленинградская оборонительная операция (10 июля — 30 сентября 1941 г.). Гитлеровцам не удалось с ходу овладеть Ленинградом. С конца сентября началась упорная борьба за город, длившаяся более трех лет.

На центральном направлении немецкое наступление было приостановлено лишь в районе Смоленска, где в ходе проведенных советскими войсками оборонительных и наступательных операций немцы были вынуждены перейти к обороне. Именно в ходе Смоленского сражения, под Оршей, впервые были применены советские реактивные установки БМ-13 («катюши»). Однако под Киевом крупная советская группировка была окружена и уничтожена врагом.

Сложившуюся летом – осенью 1941 г. обстановку на советско-германском фронте можно охарактеризовать как катастрофическую. Несмотря на мужественное сопротивление, Красная армия с тяжелыми боями отступала, потеряв только за первые три недели войны около 850 тыс. человек, 3,5 тыс. самолетов, до половины танков, имевшихся в приграничных округах. К середине июля противнику удалось продвинуться на 300-600 км в глубь страны, потеряв при этом 100 тыс. убитыми. Немецкие войска заняли Литву, Латвию, часть Беларуси, Правобережной Украины, вышли на дальние подступы к Ленинграду. По оценкам Генштаба РККА, безвозвратные потери армии за первые шесть месяцев войны составили 5 млн человек (это около 9/10 всей предвоенной численности Красной армии). В 1941 г. в плен были захвачены 3,9 млн советских солдат и офицеров. Наши неудачи и поражения в начале войны были обусловлены рядом объективных и субъективных факторов: репрессиями в армии накануне войны среди командного состава; ошибками и просчетами в отношении сроков начала войны; военной доктриной, предусматривающей военные действия только на чужой территории; опозданием с приведением войск в боевую готовность; демонтажем старых и отсутствием новых укреплений на границе.

Главным сражением первого периода войны стала битва за Москву (30 сентября 1941 г. – 20 апреля 1942 г.). В ходе оборонительного этапа (с 30 сентября по 5 декабря 1941 г.) войска Западного фронта под командованием Г. К. Жукова вели упорные бои с превосходящими силами противника. В этот период гитлеровским войскам удалось захватить ряд городов (Калугу, Калинин, Клин, Малоярославец, Наро-Фоминск, Можайск, Волоколамск и др.)

и приблизиться к Москве на некоторых участках фронта на 25–30 км. Однако за два месяца войска противника были измотаны и обескровлены. Дивизии, прибывшие в Москву с Дальнего Востока и из Сибири, способствовали изменению обстановки на театре военных действий. В ходе начавшегося 5 декабря 1941 г. контрнаступления Калининского (командующий генерал И. С. Конев), Западного (командующий генерал Г. К. Жуков) и Юго-Западного (командующий маршал С. К. Тимошенко) фронтов группировки противника к началу января 1942 г. были отброшены от Москвы на 100–250 км. Одержанная первая в ходе войны победа над вермахтом укрепила моральный дух Красной армии и мирного населения. Не сумев реализовать стратегию молниеносной войны – блицкриг, Германия встала перед перспективой затяжной войны на истощение.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. **Баграмян, И. Х.** Так шли мы к Победе / И. Х. Баграмян. Москва : Воениздат, 1988. 638 с.
- 2. **Басюк, І. А.** Заходні фронт у пачатковым перыядзе Вялікай Айчыннай вайны : манаграфія / І. А. Басюк. Гродна: ГрДУ, 2013. 325 с.
- 3. Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне. Дзень за днём: да 60-годдзя вызвалення Беларусі / уклад. і аўт. тэксту Я. В. Малашэвіч. Мінск : Беларусь, 2004. 231 с.
- 4. **Суворов, А.** Брестская крепость. Война и мир / А. Суворов. Брест : Полиграфика, 2012. 255 с.
- 5. Ваенная энцыклапедыя Беларусі / рэдкал.: Л. У. Языковіч [і інш.]. Мінск: Беларус. энцыкл. імя П. Броўкі, 2010. 1136 с.
- 6. **Жуков, Г. К.** Воспоминания и размышления / Г. К. Жуков. Москва: Новости, 1974. 366 с.
- 7. Энциклопедия Победы: Беларусь Москва / сост. А. И. Докучаев, Б. Д. Долготович, Л. В. Языкович. Минск: Беларус. энцыкл. імя П. Броўкі; Москва: АрмПресс, 2009. 808 с.